



# 为乡村振兴塑“形”铸“魂”

## ——曲水县达嘎镇三有村乡村文明建设掠影

本报记者 黄志武

乡风文明是乡村振兴的“灵魂”。近年来，曲水县达嘎镇三有村聚焦乡风文明建设，通过创新举措、移风易俗、塑造典型，深化精神文明建设，进一步提升了乡风文明水平，焕发出乡风文明新气象，为乡村振兴铸魂、助力。

乡村振兴，乡风文明是保障。乡风文明作为农村的精神文明，既传承了古朴的乡间民风，又融于现代文明风尚，它的实质和核心是农民的知识化、文明化、现代化。乡风文明建设是乡村振兴的灵魂。

三有村在美丽乡村建设、打造乡风文明的过程中，注重提升村容村貌、保护传承文化、提高文明素养等“软环境”建设。在新时代下，让文化“庄稼”扎根广袤大地，填满了村民的“精神粮仓”。

阳光和煦，杨柳吐绿。走进曲水县达嘎镇三有村，映入眼帘的是特色鲜明、错落有致的藏式楼房，平坦的水泥路铺到家门口，鲜艳的五星红旗飘扬在每家的屋顶上，房前屋后种植的鲜花映衬着三有村生机勃勃、充满希望的生活。

在三有村扶贫商品房的一间门面房里，哒哒哒的缝纫机声此起彼伏，曲水卓玛服装合作社的员工们正在赶制订单。作为扶贫产业，合作社员工都是三有村搬迁群众，而且妇女居多。

曲水卓玛服装合作社负责人琼次仁告诉记者：“合作社成立的初衷是帮助不方便外出打工的群众，解决她们的就业问题。现在，她们在合作社工作每个月能拿到2600元至3000元不等的工资。”

2016年，在拉萨河畔达嘎镇，一座新村——三有村在短短3个月的时间里建成。“三有”寓意“有住房、有产业、有健康”，三有村是西藏建成的首个易地扶贫搬迁安置点。随后，养鸡场、温室大棚、幸福超市、扶贫商品房、庭院经济等产业相继发展起来，成为搬迁群众奔小康的有力支撑。搬迁至今，三有村农牧民人均年收入从不足3000元增长到2021年的1.2万元，全面实现了“三有”目标，荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号，产业兴旺塑起了三有村乡村振兴的“形”。

在三有村，民族团结的理念深入人心，全村共有民族团结家庭18户。与曲水卓玛服装合作社相隔不远处，同样是在扶贫商品房的一间门面房里，达嘎塔嘎蔬菜水果店的老板肖富喜正在清理着货物。不一会儿，妻子达嘎送来午饭，夫妻俩一个吃饭，一个在旁边说笑，气氛温馨和睦。

2005年，河南小伙肖富喜来到拉萨，后来认识了藏族姑娘达嘎。2008年，两人喜结连理。最初，夫妻俩没有店铺，只能推着车卖菜。2016年搬迁到三有村后，夫妻俩在村里的扶贫商品房租了门面房，平时肖富喜负责进货，达嘎看店，每个月有近4000元的收入。“我在拉萨成了家，有了小孩，现在还经营着菜店，已经习惯了拉萨的生活。结婚几年来，我们夫妻二人相互尊重、慢慢磨合，小日子过得挺幸福的。”肖富喜说。

此外，三有村还以建设新时代文明实践站为契机，成立了文艺队、志愿服务队，开办了巾帼夜校、养老驿站等，在满足群众精神文化需求的同时，大力改

善人居环境，号召村民树立文明意识，推动乡风文明建设，铸好乡村振兴之“魂”。

“我们每个季度都会组织村‘两委’班子检查环境卫生，在广泛宣讲和村‘两委’的正确引导下，村民的环保意识得到进一步提高，三有村环境一天比一天美了。”三有村村委主任桑珠曲培说。乡风文明是乡村振兴战略中最基本、最深沉、最持久的力量。通过多项措施，三有村积极开展文明村建设工作，帮助村民树立发展信心，改变落后思想观念，主动摒弃陈规陋习，提高思想道德水准和科学文化等各方面素质，凝聚人心、振奋精神，为乡村振兴注入了强大的精神动力。

乡村美不美、农村富不富，不仅要看村容村貌、经济发展、基础设施等硬指标，更要看文化服务、乡风文明等发展“软环境”。只有重视“软环境”，才能够推动农村经济发展、提升老百姓的获得感和幸福感，实现全面建成小康社会的目标。

## 城关区农牧民党员政治教育示范班开班

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入学习贯彻党的十九届六中全会和自治区、拉萨市第十次党代会精神，加强农牧民党员集中教育培训，日前，拉萨市城关区委组织部、区委党校举办了第三期党的十九届六中全会和区市第十次党代会精神专题培训班暨第二期农牧民党员政治教育示范班，80名农牧民党员参加培训。

此次培训为期4天，课程内容丰富多彩，针对性强，采取“专题辅导+现场教学+交流论坛+口语测试”的方式进行。理论教学环节，邀请了自治区党校、拉萨市党校系统的专家教授，分别以《铸牢中华民族共同体意识》《党的十九届六中全会精神解读》《国家通用语言文字学习示范课》等进行专题授课；现场教学环节，组织学员前往西藏百万农奴解放纪念馆，围绕西藏地方与祖国关系史进行专题学习。课前课后设置交流环节，强化学员学习效果和交流能力，在培训结束后通过学员论坛检测学习效果，以口语测试的方式检测农牧民党员掌握和运用国家通用语言文字的成果，确保培训取得实效。

城关区委党校常务副校长马静文介绍，举办农牧民党员示范培训班，目的是不断加强农牧民党员队伍建设，切实增强村党组织的凝聚力和战斗力，扎实推进基层治理能力和治理体系现代化，为全面推动乡村振兴提供坚实基础保障。农牧民党员要充分认识本次培训的重要性，踏实求学、增强党性、提升本领。要在学习、工作、生活中充分发挥党员的先锋模范作用，带头作对党忠诚的表率、作促进和谐稳定的表率、作服务群众的表率、作创业致富的表率、作弘扬新风的表率。

参训学员纷纷表示，此次培训很有意义，学到了很多知识，会把学到的知识运用到实践中，积极发挥党员先锋模范作用，为建设幸福家园添砖加瓦，为城关区长治久安和高质量发展作出应有贡献。

## 城关区

### 检查指导防止返贫监测帮扶集中排查工作

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为深入贯彻落实自治区和拉萨市乡村振兴局关于开展防止返贫监测帮扶集中排查工作的具体要求，为有序推进排查工作，及时发现存在的困难和问题，近日，城关区乡村振兴局组织包片干部赴各涉农街道指导检查相关工作。

包片干部分两组前往4个涉农街道和易地搬迁安置点进行一对一指导，通过查阅台账、听取工作进度等形式了解排查工

作开展情况，对已消除风险的监测对象和收入较低的农户进行再次核实，对“九不入”农户的佐证材料建立情况和“十类重点关注群体”入户排查情况进行抽查，并对基层干部反映的问题逐一进行解答。

下一步，城关区乡村振兴局将紧盯排查时限要求，加快工作进度，把好排查工作质量关、进度关，切实做到早发现、早干预、早帮扶，坚决守住不发生规模性返贫的底线任务。

## 曲水县

### 举办第四届“奔跑吧·曲水”职工健身活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为深入推进“健康中国”建设，近日，拉萨市曲水县举办了第四届“奔跑吧·曲水”职工健身活动。拉萨市人大常委会党组成员、副主任，曲水县委副书记亦来塔吉观看了部分阶段的比赛，并为获奖者颁奖。

据了解，本次活动由曲水县县委、县政府主办，县总工会承办，县委宣传部、组织部等单位协

办。比赛项目包括篮球、足球、拔河、自行车、长跑等。

据悉，经过4年的发展，曲水县“奔跑吧·曲水”职工健身活动，已成为曲水干部职工生活的重要组成部分，成为一个具有曲水特色、推动曲水体育工作发展和带动曲水干部职工健身的运动盛会，促进了曲水经济社会发展建设，为构建和谐曲水、健康曲水注入了新的生机和活力。

## 传递城市温暖

为给居民提供一个更便利的活动场所，近年来，拉萨市城关区各街道和各社区结合实际，在辖区大街小巷路边安装了文化宣传栏和便民休息椅等，传递城市温暖，凝聚发展力量，全力创建美好和谐的辖区环境。

图为小昭寺路边的宣传栏和休息凳。

本报记者 格桑伦珠 摄

## 全民健身志愿服务走进丹杰林社区

### 社区之窗

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入贯彻落实习近平总书记关于体育工作重要讲话精神，落实《西藏自治区全民健身实施计划(2021—2025年)》，推进健康西藏建设，区体育局社体中心下发了《关于报送2022年全民健身志愿服务“六进”——进社区活动项目需求的通知》。按照通知要求，城关区丹杰林社区报送了进行瑜伽锻炼的需求，并于近期利用两天时间开展了此项活动。

孟繁雪来自哈尔滨，专注瑜伽运动十余年，2014年进藏，2016年起担任西藏自治区健身健美操指导协会副秘书长。孟繁雪用通俗易懂的语言为大家详细讲解了练习瑜伽的益处，并用专业的瑜伽技能给大家带来了简单易学又非常适合久坐办公室、缺乏运动的人员练习的瑜伽课。

整个活动在老师的细心教授和学员们认真学习、相互交流的愉快氛围中进行。锻炼结束后，大家都感觉身体轻松了很多。活动结束后，大家纷纷表示，以全民健身志愿服务为主题的活动健康且有新意，在进一步弘扬“运动、健康、快乐、高效”工作和生活的理念的同时，还让大家加强了体育锻炼，增强身体素质，让群众切身感受运动带来的幸福和快乐，为推动社会主义现代化新西藏建设作出了积极贡献。

## 情满高原 爱洒一路

### ——中铁物资集团西南有限公司西藏分公司工作小记

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 唐虎平

惟其艰难，方显勇毅。2021年，中铁物资集团西南有限公司西藏分公司(以下简称“西藏分公司”)认真贯彻上级党委决策部署，全体干部职工凝心聚力共克时艰、不负韶华砥砺前行，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，在国家重点项目中精心耕耘，实现了“十四五”开门红。

据悉，西藏分公司地处拉萨市堆龙德庆区，拥有占地面积1.3万平方米的物资仓储基地，内设露天钢材堆场1万平方米，规划有钢筋库15个，最大可存储各种规格钢材5万吨；建有3000平方米水泥室内库1座，可存放3万吨袋装水泥；500吨水泥罐2座，水泥拆袋机3台。基地内配套设施完善，设有专门的办公室区域和磅房，安防监控系统全面覆盖。

作为国家重点项目建设中物资保供主力军，西藏分公司始终坚持以推进工程建设项目物资供应为主要职责。记者从相关负责人处了解到，西藏分公司先后参与修建了青藏铁路、拉日铁路、贡嘎机场扩建等重点项目以及国道318、345、559、219等线路道路改造工程，累计供应各种钢材、型材约86万吨，水泥约194万吨，柴油、沥青1万余吨。

西藏分公司自成立至今，立足西藏市场，着

眼大西南，不等不靠主动出击，在巩固传统工程物流业务板块的基础上，不断拓展新型业务板块、拓宽经营新思路，提升能力、突出优势，全力实施创新驱动发展战略。近年来，西藏分公司全力推进改革攻坚，不断提质增效。以“两保一降一提”为目标，克服资源紧缺、供货协调难度大等问题，保证物资高效供应。在高原恶劣天气及道路崎岖的条件下，西藏分公司屡次将物资准时准点、保质保量送达施工现场，受到参建方的高度肯定和社会各界的广泛认可，为中铁物资集团西南有限公司继续深耕西藏市场奠定了基础。

自党史学习教育开展以来，西藏分公司在党建工作上始终坚持以高质量党建带动分公司高质量发展，结合“我为群众办实事”实践活动，为职工群众解难题、办实事。通过党支部“三会一课”、主题党日等，不断教育引导广大党员干部冲锋在前，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为确保物资供应提供了坚强的政治保障。

“新的一年，站在新的历史起点，西藏分公司必将牢记初心使命，深化改革创新、聚焦主责主业，奋力推进各项工作再创新高。”西藏分公司相关负责人表示。



为进一步强化校车安全源头管理，筑牢校车交通安全管理防线，日前，在拉萨市校车牌照可核发仪式上核发了首批车辆许可证。图为游乐园幼儿园校车司机给校车发放车辆许可证。

本报记者 鹿丽娟 摄